

СОТРУДНИЧЕСТВО ПРАВОВЕДОВ РОССИИ И КИТАЯ: ИСТОРИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Данный сборник объединяет статьи, подготовленные участниками международного научного семинара «Актуальные проблемы правового регулирования экономической деятельности в России и Китае», организованного юридическим факультетом и лабораторией сравнительно-правовых исследований Санкт-Петербургского филиала Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» и проведенного 23–24 ноября 2012 г. в Санкт-Петербурге. После международного семинара «Правовые аспекты БРИКС», в котором приняли участие коллеги из университетов стран БРИКС и Итальянской республики, состоявшегося 8–9 сентября 2011 г. в Санкт-Петербурге,¹ сотрудники юридического факультета и лаборатории сравнительно-правовых исследований задумались о проведении семинаров-диалогов, посвященных проблемам правового регулирования экономической деятельности в странах БРИКС. Тема была выбрана не случайно: она предопределена актуальностью и практической значимостью данной проблемы, а также ориентацией научных исследований и образовательного процесса НИУ ВШЭ. Неудивительно, что выбор партнера по диалогу выпал на китайских коллег — правоведов.

Географически Россия и Китай — соседи, а соседи, как в жизни отдельных людей, так и в отношениях народов и государств, играют особую роль. Их всегда связывают торговые и экономические отношения. Значение таких отношений с Китаем издавна высоко оценивалось в нашем Отечестве. Известно, что еще в 1581 г. царь Федор Иоаннович согласился «пропустить литовцев чрез свои земли» в Персию, Бухарию и «в великое Китайское государство, где родятся камни драгоценные и золото».² Именно такой богатой страной представлялся ему Китай. В XVII в. имели место первые попытки направить посольства в соседний Китай, в 1668 г. туда был отправлен и русский караван. Его глава имел указания способствовать торговым отношениям между двумя странами и собирать информацию о Китае. Получив необходимое разрешение, он продал товары, доставленные им в Пекин, а на вырученные 4500 руб., купил китайских товаров, впоследствии проданных в Москве на сумму в 18 751 руб. Таким образом, торговля с Китаем сразу же оказалась весьма успешной.

В 1675 г. из Москвы на Восток отправили два посольства: одно, возглавляемое М. Касимовым — в Индию и другое — в Китай. Последнее возглавлял Николай Гаврилович Спафария, знавший несколько языков, включая латинский, на котором и состоялся контакт с «ханом», как называли русские верховного китайского правителя. Примечательно, что первый договор, заключенный в Нерчинске в 1689 г. на русском, маньчжурском и латинском языках содержал не только положения о русско-китайском союзе и

¹ Материалы семинара представлены в издании: Правовые аспекты БРИКС. Сборник докладов и выступлений на научном семинаре 8–9 сентября 2011 года / отв. ред. Т. Алексеева, П. Каталано. СПб., 2011.

² Подробнее см.: Трусевич Х. Посольские и торговые сношения России с Китаем (до XIX в.). М., 1882.

об урегулировании вопроса о границах, но и норму, гарантирующую ведение торговли: «Вследствие ныне заключенной дружбы и установленного вечного союза люди, какого бы то ни было положения, имеющие охранные грамоты для проезда, могут свободно следовать в земли обеих держав и повсюду продавать и покупать, как им будет необходимо для обоюдной торговли (ст. 5 Нерчинского договора).³ Российско-китайские договоры, заключенные в XIX в., как правило, содержали положения, направленные на обеспечение ведения безопасной взаимовыгодной торговли.⁴

В XX в. отношения Китая и России стали более интенсивными и многообразными, были дополнены политическим сотрудничеством, совместным участием во многих международных организациях, а также сотрудничеством в области науки, культуры, образования. Российская Федерация и Китайская Народная Республика являются участниками различных многосторонних международных соглашений, а также двусторонних договоров. Юридической основой сотрудничества, развития совместных исследований, обмена преподавателями, аспирантами и студентами, для проведения научных мероприятий стали следующие акты: Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Китайской Народной Республики о взаимном признании документов об образовании и ученых степенях от 26 июня 1995 г., Соглашение Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования Китайской Народной Республики от 9 ноября 2006 г. «О сотрудничестве в области образования» и др.

Российское и китайское научное и образовательное общение в области юриспруденции, представляется, весьма перспективным. Не только соседство и познавательный интерес являются его предпосылками, но и отдельные общие исторические характеристики правовых традиций: роль государственной власти и значение государственного интереса в формировании права, влияние идеологии на нормотворчество и правоприменение, социальное содержание законодательства. Кроме того, в России, как и в Китае, одним из истоков правовой системы является римское право, правовая традиция, сложившаяся в Риме, ее принципы, конструкции, правовые институты и явления.⁵

Сотрудничество Китая и России с 2009 г. вступило в новый этап развития в связи с появлением такого международного объединения, как БРИК (с 2012 г. — БРИКС). В Делийской декларации 2012 г. руководителей государств — членов этой организации было заявлено: «БРИКС — это платформа для диалога и сотрудничества между странами, в которых проживает 43 процента

³ Договор между Российской и Китайским Государствами, учиненный на съезде при Китайской границе в Нерчинске // Полное собрание законов Российской Империи с 1649 г. В 45 т. Т. III (1689–1699). СПб., 1830. № 1346. С. 31–32; Нерчинский договор 1689 г. (пер. с лат. яз.) // Русско-китайские отношения в XVII веке. Материалы и документы. Т. 2. 1686–1691. М., 1972 (http://ostrog.ucoz.ru/publikacii_2/4_82_5.htm (сверено 25 декабря 2012 г.)).

⁴ Подобные положения содержались в Кяхтинском договоре 1727 г., Айгунском договоре 1858 г., Тяньцзинском трактате 1858 г., Пекинском договоре 1860 г.

⁵ Xu Guodong. Diritto Romano e paesi BRICS: codificazione in Cina e India // Правовые аспекты БРИКС / отв. ред. Т. Алексеева. П. Каталано. С. 59–62.

населения земного шара, в интересах содействия миру, безопасности и развитию в условиях многополярного, взаимосвязанного и все более сложного глобализирующегося мира. Трансконтинентальное измерение нашего взаимодействия — а мы представляем Азию, Африку, Европу и Латинскую Америку — придает ему особую ценность и значимость».⁶ Участвуя в построении «полицентричного мира», Россия и Китай ориентированы на решение тех задач, которые ставятся на ежегодных встречах глав государств и правительств.

*
* *

Семинар «Актуальные проблемы правового регулирования экономической деятельности в России и Китае» задумывался как диалог о проблемах правового регулирования отдельных аспектов экономической деятельности, и их разрешении в Китайской Народной Республике и Российской Федерации. В содержательном отношении был разделен на четыре темы: «Гражданское право — правовой фундамент рыночной экономики», «Современные проблемы коммерческого права», «Актуальные проблемы государственного регулирования экономической деятельности» и «Современные проблемы финансового права».

Доклады, сделанные на семинаре, а также вызванная ими оживленная дискуссия показали возможность, необходимость и полезность научного сотрудничества ученых-правоведов. Участники обогатили друг друга интересной и полезной информацией о правовых системах России и Китая, задумались о возможности разработки общих подходов к их разрешению и согласились, что состоявшийся диалог — первая и успешная ступень к созданию сферы профессионального общения, которое в конечном итоге может внести свой вклад в дело гармонизации правовых систем и развития сотрудничества в рамках БРИКС.

*Татьяна Анатольевна Алексеева,
юридический факультет
НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург
E-mail: talexeeva@hse.spb.ru
© Т.А. Алексеева, 2012*

⁶ Делийская декларация (принята по итогам IV саммита БРИКС) 29 марта 2012 г. (п. 3).